

# 展示当代中国国际关系研究的独特魅力

吴志成

新中国的成立开辟了中华民族历史新纪元，也对国际关系发展产生了广泛而深远的影响。当代中国推动建设相互尊重、公平正义、合作共赢的新型国际关系，促进国际关系发生积极变化。伴随着新中国从站起来、富起来走向强起来的历史进程，我国国际关系研究也从跟随学习逐步走向自主创新，日益发展壮大。

等成为我国国际关系研究的重要命题，我国国际关系研究的主体意识、学科自觉、学术自觉显著增强。

## 理论发展与实践应用相互促进

回顾和总结我国国际关系研究70年发展历程，成绩显而易见：学科体系不断健全，研究队伍不断壮大，研究水平和创新能力不断提高。从研究视角、研究方法到理论范式，我国国际关系研究都取得了丰硕成果，积累了诸多有益经验。

**满足重大战略和现实需要是理论创新的动力。**我国国际关系研究的进步与各个时期的世界局势、中国与世界关系以及中国外交实践的发展密切相关。如何研判国际局势、评估我国对外战略、把握我国国际地位与作用，都是具有高度理论性与现实性的议题。学者们广泛借鉴国际学术界的有益成果，积极利用科学方法进行研究，特别是立足中国实践发现新问题、提出新解释。理论发展与解决问题相互促进，推动我国国际关系理论体系不断完善、学科建设不断推进，并为中国特色大国外交提供了智力支持。

**坚持中国视角、总结中国经验是理论创新的基础。**新时代，中国日益走近世界舞台中央。中国如何处理与外部世界的关系，如何更好融入国际社会，成为国内外关注的重要问题。为了回应新时代中国特色大国外交实践中的现实问题，学者们将中国思想文化、历史传统和当代实践融入国际关系研究，在习近平外交思想指引下，努力在国际关系理论提供新概念、新表述，不断创新中国国际关系研究，也推动了世界国际关系理论的发展。

**国际学术交流互鉴是促进理论发展的重要条件。**新中国成立初期，我国国际关系研究的视角和议题较为单一。改革开放以来，我国学者的自主意识逐渐增强，从翻译引介西方理论到运用既有理论解释现实，再到立足中国实践创新研究路径和理论范式，我国国际关系研究日渐成熟。在交流互鉴中，我国国际关系研究并没有迷失方向，而是有效鉴别西方理论的局限和不足，积极吸收我国外交实践经验，提出具有主体性、原创性的理论观点，逐步形成既服务大国外交需要又与国际学术界开放对话的良好局面。

## 以充分自觉自信开辟研究新路径

面对当今国际关系发展的新形势新要求，我国国际关系研究还存在一些不足。比如，学科体系、学术体系、话语体系建

设水平同我国综合国力和国际地位还不相称；运用马克思主义立场、观点、方法指导研究的功力还不足，学术原创能力总体还不强；国际化、高水平、专业化人才比较缺乏，专业培养教育体系依然不够健全，学术评价体系也不够完善。

创新是国际关系理论发展的关键，也是当今时代深化国际关系研究的必然要求。重大国际关系研究成果往往是在回答和解决国际社会面临的重大问题中形成的。当今世界正处于大发展大变革大调整时期，世界经济政治格局深刻演变，个别西方国家采取保护主义、单边主义政策，导致全球治理的风险和不确定性上升。面对世界秩序重大变迁和全球治理的新挑战，面对我国全面深化改革、扩大开放的伟大实践，我国国际关系研究需要不断提出新思想、新理论、新观点。我国学者正在努力为理解和应对世界格局的变化提供令人信服的理论范式和解释框架，构建具有中国特色的国际关系学科体系、学术体系、话语体系，为推进全球治理体系变革作出自己的贡献。

理论创新的过程实际上就是发现问题、筛选问题、研究问题、解决问题的过程。坚持以问题为导向，需要摒弃学科发展中的封闭保守观念，在回应、解答问题中提出真知灼见，这是促进国际关系理论创新发展的重要途径。新时代国际关系研究必须围绕我国和世界发展面临的重大问题，深入研究中国特色大国外交实践中的重大理论和现实问题，积极探索关系人类前途命运的重大问题，特别要加强对构建人类命运共同体、共建“一带一路”等新思想新实践的研究阐释，不断总结新经验、提炼新理论。

研究队伍建设和人才培养对理论创新极为重要。要树立学术共同体意识，加强核心团队建设，打造学科发展高地，完善包括学术队伍、学术协会、学术评价机制等在内的学科建设机制。在引导研究者提升专业理论素养、拓展前沿理论视野的同时，注重培养多面手，让他们掌握多学科知识，善于将中华优秀传统文化、历史经验、当代实践与国际关系理论概念范式相结合，克服言必称西方的倾向，防止简单照搬西方理论阐释国际现实和中国实践，从而开辟我国国际关系理论自主创新的新路径。

当前，国际学术界对中国国际关系研究的创新发展充满期待，我国学者更应树立充分的理论自信和学术自觉。中国是世界第二大经济体和最大发展中国家，日益提升的综合国力和国际影响力、长期的外交实践经验、深厚的历史文化传统等，为我国国际关系理论的发展奠定了厚实基础。我国学者要坚持科学方法论，增强问题意识、创新意识，探索形成独具特色的概念范畴、规范术语、原则规律和内在逻辑，构建符合国际关系发展本质的理论体系，在与国际学术界的平等对话和理性交流中展示当代中国国际关系研究的独特魅力。

（作者为天津市中国特色社会主义理论体系研究中心南开大学基地教授、南开大学全球问题研究所所长）



今年是新中国成立70周年。70年来，中国共产党领导中国人民从站起来、富起来走向强起来。我不仅有幸见证了这段历史，还作为一名政治学研究者、教学者参与其中，与新中国一起成长，在改革开放中进步。在这个过程中，我有不少切身体会，其中最重要的就是政治学研究要以马克思主义为指导，立足中国实际，为解决中国自己的问题作研究。

我经历了旧中国的积贫积弱，也见证了新中国发展富强的过程，感受到中华民族昂首迈向复兴的铿锵步伐。我认为，中华民族的面貌能够焕然一新，最根本的就是有了中国共产党这个马克思主义政党的领导。因而，我对马克思主义的信仰愈加坚定。

治学是一件大事，需要具备诸多条件和要素，既要有高尚道德情操，又要有渊博的学识、严谨的态度、合作的精神，而最关键的是要坚持以马克思主义为指导，这是中国哲学社会科学区别于其他哲学社会科学根本标志。从事西方政治思想史的教学和研究，会遇到很多敏感问题，这些问题回避不了，我们应该正视它、研究它，但在研究和教学过程中不能偏离马克思主义方向。要掌握马克思主义基本原理和贯穿其中的立场、观点、方法，并将其转化为清醒的理论自觉、坚定的政治信念、科学的思维方法。

为中国研究西方，这是我在教和学过程中的一个深刻体会。早年跟老师学习的时候，不少老一代学者在治学中就非常重视结合中国实际，还特别重视研究中国传统文化，这种精神也深刻影响了我。作为一名中国学者，研究西方政治思想不能不了解、研究我们自己的政治思想。因为我们学术研究的目的是为我国社会主义现代化建设服务，不了解自己国家的文化和国情是做不好的。我在西方政治思想史的研究教学过程中，十分重视对中国政治思想的学习和研究。越是对西方政治思想的思考同中国具体实际联系起来，就越能发现中国的伟大，对自己的文化就越充满自信。现在，青年一代学者更有条件和能力在马克思主义指导下正确认识中国政治文化传统，准确把握人类政治文明成果。

学术研究需要有心人。对中国和西方政治思想的比较研究，也要在马克思主义指导下有针对性地进行。经过多年积累，我国学者对西方政治思想不再以“通史式”研究为主，而是更加突出国别、流派、人物或观点等专题研究，这有利于对西方政治思想发展的规律、特点、思想内容和价值形成更深刻的认识，构建适合中国需要的西方政治思想史学科。一方面应看到，在不同历史发展阶段，西方政治思想家曾提出一些有价值的思想和主张。特别是近代以来，他们结合各自国家和所处时代的实际情况，提出过一些有益的看法和见解，值得我们参考。另一方面也应注意，参考是有原则的，这个原则就是从我国国情出发、为我所用。我们不是为了研究而研究，而是为了中国而研究，不能掉进西方学者的窠臼里出不来。

我特别喜欢“雄关漫道真如铁，而今迈步从头越”这句诗，把“从头越”作为自己的座右铭。我这一生，从早期的华北大学、中国人民大学到北京大学再到天津师范大学，每一次转变都有机缘巧合，也映射出国家进步、时代变迁的光彩。无论做什么事还是做人，都要坚定理想信念，不断努力奋斗，不停超越自我，哪怕雄关如铁，也要迈步从头越。

（作者为天津师范大学资深教授。本文由天津师范大学佟德志教授整理）

# 越研究越自信

徐大同



## 积累丰硕研究成果

新中国成立后，我国在世界舞台上发挥着越来越重要的作用，与其他国家的联系和交往日益密切，亟须建立专门机构研究对外关系、培养外交专业人才。上世纪50年代，我国创办外交学院，国家有关部门组织力量对苏、美、日和欧洲主要国家进行研究，60年代又建立一批国际问题研究机构。这一时期的研究主要是评介国际共产主义运动形势，宣传社会主义优越性，并开始对亚非拉地区的国家进行研究。我国学者从马克思主义经典作家的外交理论出发，探讨国家主权原则、“三个世界”理论等议题，推出了一系列服务国际政治和外交需要的对策性研究成果。

改革开放后，我国国际关系研究进入快速发展时期。这一时期，我国作出和平与发展是时代主题的科学研判，坚持走和平发展道路，在对外关系中坚持独立自主的外交政策，中国的发展与世界日益紧密地联系在一起。随着对外开放不断扩大和国际国内形势发展变化，国际关系研究需要解释和应对的问题愈发庞杂。国际关系学界开始翻译引介西方国际关系经典著作，并从学理上探讨国际关系学的研究对象和研究方法。经过不断发展，中国国际关系研究具备了初步学科意识和基本理论阵地，学者们开始提出构建中国国际关系理论体系的倡议。

冷战结束后，经济全球化、世界多极化进程加速，国际政治经济秩序发生深刻变化。世界格局的变革需要从理论上进行解释，这为我国国际关系研究提供了创新发展的动力，出现了不少运用多元范式和方法进行研究的成果。在这个过程中，中国国际关系研究的主体意识不断加强，不少学者有意识地将中国的实际情况摆进去，中国经验和智慧成为理论研究的重要内容。

党的十八大以来，面对世界百年未有之大变局和实现中华民族伟大复兴的历史使命，经过知识和理论积累，我国国际关系研究立足本国国情和世界发展大势，理论自信和创新勇气日益增强，对外来理论和方法进行批判式吸收借鉴，对本国重大外交实践经验进行概括提炼和理论升华，形成大量有价值的研究成果。学者们力图打破国际关系研究中西方话语的束缚，加快构建中国特色国际关系理论。中国特色大国外交、构建人类命运共同体、共建“一带一路”、共商共建共享的全球治理观



1955年，我国创办外交学院。图为外交学院沙河校区一角。

图片来源：外交学院网站

## 从正在做的事情出发

# 非洲研究大有可为

刘鸿武

然科学、工程技术等各学科领域的非洲问题研究。狭义上的非洲研究，主要是指以非洲大陆的文明进程及当代政治经济发展问题为核心内容的研究，主要包括从人文科学、社会科学层面开展的非洲研究。今天中国学者进行非洲研究，以狭义方面居多，大体集中于两大领域：一是侧重非洲大陆历史进程的非洲文明研究，二是侧重非洲大陆现实问题的非洲发展研究。非洲文明研究重在历史，非洲发展研究重在当代。前者为背景研究、基础研究，后者为实践研究、运用研究，两部分互为条件、相互支撑。

非洲研究能够成为一个专门、独立的领域是有其内在原因的。非洲这块大陆无论作为一个自然区域还是作为一个文明区域，无论在历史上还是在当代，位于其中的各个国家具有一些共同属性，在自然、地理、历史、社会与文化诸多方面都有紧密联系。这让我们也可以应当对这块大陆作出整体性、关联性、宏观性的认识与把握，形成专门化的有关非洲的知识与学

术。当然，对于非洲的研究，只从整体上理解和把握远远不够，还应从非洲大陆各国、各地区、各专题中的多种多样问题进行具体细致的研究把握，分门别类地开展非洲国家国别研究、各次区域研究以及重大专题研究，从而达到既见森林也见树木的效果。因而，非洲研究是一门将国别学、区域学、专题学融于一体的学问。

近年来，在非洲研究领域，中国学者围绕中国发展、非洲发展、中非全方位合作发展进行细致观察与深入思考。无论在实践应用与政策层面，还是在基础框架与话语建构层面，我国的非洲研究都在形成独特话语形态与理论体系，开始拥有自己的学术视野，问题意识与自主意识日益增强。总结我国非洲研究的发展经验，最重要的一点就是从非双方正在做的事情出发，立足中非双方具体情况，在深入非洲、观察非洲的过程中着力解答中非双方面临的重大议题，为构建更加紧密的中非命运共同体服务。

我国的非洲研究应着眼于自身日益增

强的与非洲国家交往合作的实际需要，致力于解答中国与非洲国家交往过程中的现实问题。中国不可能通过移植、照抄西方理论与话语来回答和解决自己与非洲交往的理论与现实问题，而必须走出一条自己的知识建构与学术探索道路。虽然这条路并不平坦，但它立足于中国实际，服务于中非交往合作的具体实践及现实需要，体现出自主性原则。只有走这条道路，我国的非洲研究才能朝着正确方向深耕下去，开辟出大有可为的新天地。

当今世界正处于百年未有之大变局。在变局中，中国人如何看非洲？非洲人如何看中国？回答好这些问题，只能依靠中国与非洲自己来努力。我们应以中非交往合作的实际情况与需要为研究起点，依据自身社会和历史文化，积累新材料、发现新问题、提出新观点、构建新理论，依靠自主创新推进非洲研究，让非洲研究在中国大地结出硕果。

（作者为浙江师范大学非洲研究院院长、教育部长江学者特聘教授）

## 信息快速

# 用自己的话语解释世界

——第五届对外经济贸易大学国际政治经济高端论坛述要

熊李力

对外经济贸易大学主办的“第五届对外经济贸易大学国际政治经济高端论坛——转型过渡期的世界政治与国际关系”近日在北京举行。

与会者指出，百年未有之大变局是我们党对当今世界形势作出的重大判断。和平与发展仍是时代主题，但不稳定性不确定性更加突出。我国发展仍处于重要战略机遇期，在大变局中更加需要保持定力、增强信心，集中精力办好自己的事情，同时努力营造良好外部环境。在国际关系领域，中国提出构建新型国际关系、构建人类命运共同体，倡导共商共建共享，推动文明交流互鉴等，为解决人类面临的共同挑战、推动世界和平与发展提供了中国方案。我国国际关系研究者应立足中国外交实践，深入阐释其历史逻辑与现实基础，用中国理论、中国话语来研究大变局中人类共同面对的问题，阐释中国方案、展现中国智慧，推动国际关系理论创新发展。

## 学苑论衡

XUE / YUAN / LUN / HENG

中国是世界最大的发展中国家，非洲是发展中国家最集中的大陆。中非友谊源远流长，当前中非合作日益密切。近年来，越来越多的中国学者把目光投向非洲，中国的非洲研究取得了不少有价值的成果。面对构建更加紧密的中非命运共同体的要求，应进一步提升对非洲研究重要性的认识，拓展研究的广度和深度，加快形成专门化的认识非洲、理解非洲、沟通非洲的知识体系、理论体系，为构建独具特色的中国非洲学开辟道路。

对非洲研究，可以有广义与狭义两种理解。广义上的非洲研究，包括所有以非洲这块大陆为研究对象的知识、思想、理论的研究，包括人文科学、社会科学、自